

**编者按:**距离2008北京奥运会开幕,已不足500天了。北京奥运会的举办,对于中国经济增长具有重要的推动作用,包括实体经济与虚拟经济,其中,基础设施建设、环保、信息通信、传媒、旅游、交通运输、商业零售等行业受益最大。囊括了众多上市公司的奥运板块,在资本市场正日益成为主流热点。从今天起,我们将以2008北京奥运会对各个行业以及上市公司的影响为主题,分行业陆续刊登相关研究报告。

# 北京奥运对中国经济推动有多大

●北京奥运对中国经济的影响兼具短期与长期、显性与隐性作用,奥运举办当年显性促动达到高峰,其后将通过改善经济增长变量而间接发挥持续推动力。

●从历届奥运举办国经验看,奥运不但对实体经济具有较强的推动作用,对虚拟经济更是具有强大的刺激作用。

●北京奥运对中国经济的影响,主要体现在举办期间的峰聚效应(需求刺激,尤其是投资与消费的拉动,重在短期)及后奥运时代的长期竞争力的改善(提升供给要素方面素质,立于长远)。

北京奥运正在并将进一步改变着中国经济,也势必对中国资本市场产生重要的影响。从国际经验看,奥运举办前各东道国股市均产生积极的上扬行情,2007年A股中奥运板块也因此尤其值得期待,北京区域经济及商业、旅游板块受益程度最大。

## 北京奥运之行业脉动

北京奥运的举办对中国行业经济的影响主要体现在奥运举办期间的峰聚效应及后奥运时代的长期竞争力的改善。峰聚效应主要表现为需求刺激,尤其是投资与消费的拉动,重在短期;后奥运时代的长期竞争力改善则指提升供给要素方面素质,立于长远。

奥运经济大多呈现“前7后3”的周期性特征,即在奥运申办成功至开幕前期为筹备阶段,以投资为主要特征的基础设施建设成为GDP的重要推动力量;奥运举办期间因客流大幅上升而使得消费出现峰聚效应;奥运结束后,成功的形象展示使得主办城市与焦点产业及公司品牌得到大幅提升,从而增强了后期要素的竞争质量。

奥运特有的时期性特点使行业经济具有典型的脉冲式促动与非均衡影响,举办期间的峰聚效应与重点行业的脉冲式增长成为显著特点。在前期的筹备阶段,投资成为主题,房地产、建筑建材



(资料图片)

以及基础设施建设成为直接受益行业。

奥运举办期间将出现客流、物流与信息流的集聚,从而出现典型的消费峰聚效应,波峰也随之出现,该段时间集聚将大大刺激交通运输业的发展,无论是参会运动员或是世界各地观众都将对交通特别是航空运输保持着旺盛的需求。

对于零售行业来说,奥运带来的商机主要体现在两个方面:一是奥运商品特许经营为商家带来的收益,二是旅游者增加带来的本地消费增加。我国奥运的积极影响将伴随消费升级给零售业带来长期利好,预计2008年北京奥运商品的销售规模将达到80亿元。

## 紧紧扣住区域行业

区域:北京板块是奥运经济直接受益板块,可垂直分享奥运经济的效果。2800亿元的投资分布在交通基础设施、场馆、环保以及信息通信等方面。

北京近10年GDP的年增长率平均为10%,奥运大规模建设可在此基础上每年再增加2至4个百分点,并创造30万个新的就业机会。

脉冲刺激:商业、旅游、交通运输及传媒领域受益。

品牌跃升:对于奥运赞助商来说,奥运赞助资格将能有力地提升品牌知名度。

新兴产业促动:北京奥运将成为奥运历史上科技含量较高的一届,主要表现在3G和数字电视的应用。

增长质量提升:主要是北京区域内公司。

长城证券 李志武

高盛 高华 邓体顺 刘劲津 常宇亮

北京圣农集团有限公司

</div